509. К покоящемуся на горизонтальной поверхности телу приложена равномерно возрастающая сила, направленная под углом 30о к горизонту. Определить модуль ускорения тела в момент отрыва от поверхности.

Вектор ускорения тела при движении по горизонтальной поверхности вплоть до точки отрыва тела от поверхности направлен в горизонтальном направлении. В процессе движения тела на него действуют следующие силы:
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равномерно возрастающая сила, сила тяжести, сила нормальной реакции опоры и сила трения скольжения. Тогда по второму закону Ньютона:
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Спроектируем векторное уравнение на оси X и Y:
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Из последнего уравнения модуль силы нормальной реакции опоры N:
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Отсюда видно, что с ростом F сила нормальной реакции опоры и, следовательно, сила трения скольжения
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уменьшается. В момент отрыва тела от поверхности N = 0 и Fmp = 0.

Таким образом, в точке отрыва уравнения (1) и (2) имеют следующий вид:
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где a – модуль ускорения тела в момент отрыва от поверхности. Тогда получаем
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После подстановки значений
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